

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

**HELYBEN:** Félévre 6 kor. — fl. Félévre 9 kor. — fl.  
**VIDÉKEN:** Félévre 8 kor. — fl. Félévre 12 kor. — fl.  
 Negyedévre 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és leptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

**TÁVIRATOK.**

**Népgyűlés Szentesen.**

Szentés, decz. 1. A függetlenségi párt vasárnap népgyűlést tartott, melyen Molnár Jenő, Hellebronth és Eitner képviselők jelentek meg. Elhatározták, hogy az önálló vámterület mellett és a civilista ellen felirnak az országgyűléshez.

**Orosz nagyherceg Budapesten.**

Budapest, nov. 30. Miklós orosz nagyherceg Korompentzky és Hall ezredek kíséretében ma végigkocsizott Budapesten és megtekintette annak nevezetességeit, melyek nagyon megnyer-  
 ték tetszését.

**Tiltakozó népgyűlés.**

Budapest, nov. 30. Tattersalban ma nagy munkásnépgyűlés volt, amelyen a szónokok erősen tiltakoztak a civilista emelése ellen. A gyűlés bezárása után csendben szétszórtak.

**Kazánrobbanás áldozatai.**

Csikágó, nov. 30. A szoifri huszomagolási társaságnak abban az épületben, a hol villamos világításhoz szükséges gépezetek vannak, ma kazánrobbanás történt. 11 ember életét vesz-  
 tette, kettő eltűnt.

**Felkelők harca.**

Caracos, nov. 30. A kormány csapatai szerdán bevették Nova Barzelonát, anélkül, hogy ellenállásra bukkantak volna, mert a fölkelők már elhagyták a várost.

**Sztrájk.**

Marczeilles, nov. 30. A sztrájkbizottság tegnap este táviratot intézett Combes miniszterelnökhöz, melyben tiltakozik csapattestek Marseillesba való küldése ellen.

**Rákóczy emlékezete.**

**Távirati tudósítás.**

Budapest, nov. 30.

Ma délután 4 órakor a m. tudományos akadémia heti üléstermében a Kassán rendezendő Rákóczy-kiállítás és az ő emlékezetére tervbe vett egyéb ünnepélyek Bubics püspök és gr. Zichy Jenő meghívására a magyar társadalom legkiválóbb alakjai tartották meg értekezletüket. Ott voltak: Berzeviczy Albert, Péchy Zsigmond főispán, gr. Dessewffy Aurél, dr. Kammerer Ernő, Radisics Dezső, dr. Takács Menyhért prelátnak, Kotora Endre kanonok, Balázsovics József, Szily Kálmán, Thaly Kálmán, Deil Jenő, Sipos Gyula. Endrődy Sándor, Jakab Árpád, Szemere Miklós, Benczur Gyula, Lipich Elek, Solz Károly, Székely Bertalan, Beöthy Zsolt, Székely Géza, Szalay László, Rákossi Jenő és mások.

Dr. Bubics kassai püspök a gyűlést megnyitván, felkérte gróf Zichy Jenőt, hogy az értekezlet célját adja elő, mire az a következő megnyitót tartotta: (nagyjából, nem szó szerint):

Esztendőre érjük meg 2 százados évfordulóját a Rákóczy-féle kurucz szabadságharcnak, mely alig másfél évtizeddel a török kitakarodása után tört ki és közel nyolcz esztendeig tartott. Rákóczy egyénisége úgy uralta akkor a magyar képzeletet, mint a legnagyobb hősök és hódítók, a legtökéletesebb fejedelmek a maguk korát. A francziák néhány év előtt nagy fényvel ünnepelték meg Napoleon dicsőségének száz éves emlékezetét. Kiállítást is rendeztek és a szellemi megnyilvánulás minden eszközével a nagy császár kultuszának áldoztak. És mit láttunk, a nemzeti közérzet annyira felbuzdult, hogy hatása a polgári tevénség minden terén nyilvánvalóvá lett. Nekünk magyaroknak nincsen Napoleonunk, de állítom, hogy Rákóczy idealismusa nekünk épen olyan történelmi regeneráló forrás, minő a francziáknak Napoleon katonai dicsősége. Örömmel üdvözölve a megjelenteket, felkéri Gerlóczy Gézát, mint a Kassán rendezendő Rákóczy-

kiállítás előkészítő bizottságának elnökét, indítványának előterjesztésére. — Gerlóczy Géza utalva arra, hogy a kurucz-világ bővelkedik a hazafias és művészeti szempontokból egyaránt hálásan kiaknázható epizódokban, azt az epizódot, a melynek a bécsi udvar és a magyar nemzet vállalva fényt kölcsönzött: Rákóczyék és az udvar találkozását tartja a legméltóbbnak, hogy benne és általa a daliás kurucz korszak emlékezete nem Kassán, hanem az ország fővárosában megvilágíttassék. Indítványozza ennél fogva, hogy ezen jelenet történelmi felvonulás alakjában mutattassék be. (Élénk helyeslés.)

**Protestáns estély.**

Debreczen, december 1.

(Saját tudósítónktól.) A főiskola ifjúsága igen szép munkásságot fejt ki mindjárt az év elején. Három héttel ezelőtt a jogászok tartottak fényes hangversenyt, tegnap délután pedig a Hittenszaki Önképző Társulat rendezett sikeres protestáns estélyt, belmisszióink legjobb nyilvánulása az ilyen estély, a melyen a hívők aggya-iffja gyönyörködhetik a szórakoztatva magyarozott ige hallásán.

Az első protestáns estélyről ez a tudósítás ad számot:

Délután fél öt órakor zsufolásig tele volt a főiskola hatalmas diszterme. Akik pár perczel későbbben jöttek, már nem kaphattak helyet a karzatokon sem.

Az estélyen megjelent Kiss Áron püspök is, akit beléptekor éljenzéssel és felállással üdvözölt a közönség. Ott volt a theologia teljes tanárkara, testületileg jelent meg a Dóczy leányiskola. A megjelent előkelőségekről is diszes névsort lehetne összeállítani.

A főiskolai énekhar éneke után Eröss Lajos theologiai tanár nyitotta meg az estélyt s érdekes előadást tartott a babonáról, mely annyiszor megnehezíti a brit hódító uralmát. A nagyérdemű beszédet zajos taps honorálta.

Kónya Gábor hittanhallgató mély tanulmányra s emberismeretre valló felolvasása után Adorján Istvan theologus szavalta a „Szeletvári vértanúk”-ból (Jókai) Szulejman halálát. Helyes felfogás és erőteljes előadás jellemezték a szavaltot.

Két szavaltat következett ezután. Varga Domokos „A vén cigány”-t szavalta, melyet Kun Szabó Gyula precíz zongorajátéka melodramatizált. A szavaltot kísérő éljenzés elhangzása után Forrás József mondta



**Michelstaedter Utóda**

**Debreczen, Piacz-u. 40.**

**Vadász és korcsolya czipők**

nagy raktárban

el Ábrányinak egyik legszebb versét, „A kastély küszöbén” címűt. A szavaltat nagy hatást keltett.

A főiskolai énekkar adta elő végül Rossininak egyik gyönyörű dalát, Mácsay karnagy erőskezű vezetése mellett. Ez volt az ünnepély utolsó száma.

A protestáns estély sikerének előkészítéseért Harsányi esküdtfelügyelő érdemel dicséretet.

### Csalás hamis pénzzel.

— Saját tudósítónktól. —

Furfangos csalásnak esett áldozatul egy Scherer András nevű bács-brosztováci lakos, a kit egy csaló szövetkezet 18.000 koronával csapott be olyan ürügy alatt, hogy tiszteres jól utánczott hamis pénz adnak a valódi pénzért. A csalás — így írják nekünk — ezelőtt fél évvel kezdődött, a mikor Panics Ráda parahutyi vasuti vendéglős megizente Scherernek, hogy ha könnyű szerrel akar sok pénzhez jutni, forduljon hozzá. Scherer érintkezésbe lépett Panicsal s annak 7000 koronát adott át, hogy azért tiszteres értékű hamis pénzt kapjon.

Az idő mult, de Scherer pénzt nem kapott. Végre egy hónappal ezelőt megjelent Scherer-nél két fiatal ember, akik zombori lakosoknak adták ki magukat s elmondták, hogy ők azért nem tudtak pénzt csinálni, mert a rajzoláshoz vadonat új bankjegyre van szükségük. Scherer e feletti örömeiben, hogy végre pénzhez juthat, vállalkozott az új bankjegyek előteremtéséhez, a mi hamar meg is történt s a hamisításnak átadott 1 darab ezrest és több százás bankjegyet.

A csalók ott nyomban hozzáfogtak a rajzoláshoz, a minek Scherer nagyon örült. Később azonban a pénz csinálók kijelentették, hogy ott a cselédség miatt veszélyeztetve vannak. Elmennek tehát alkalmasabb helyre. El is mentek, de ekkor ismét elvittek 5000 korona értékű bankjegyet. Egy hét múlva megjelent a két csaló Scherer-nél és átadtak neki egy leolmozott bádogdobozt s azt mondták neki, hogy ezt tegye el jó helyre és felse nyissa, még most, mert ez tele van hamisított ezresekkel, ugyanakkor ismét pénzt kértek a rajzoláshoz és Scherer át is adott nekik még 5500 korona bankjegyet.

A csalók ekkor azzal távoztak, hogy még 56 olyan dobozt fognak hozni s akkor majd osztokodnak. Scherer várt, de a csalók nem jöttek. Végre felbontotta a dobozt s abban értéktelen papirszeleteket talált. Scherer feljelentette a dolgot a csendőrségnek, a mely most a csalókat keresi.

### Letartóztatott Vilmos huszármesterek.

Kirabolt századkassza.

Nagyvárad, nov. 30.

A Vilmos huszárok között nagy szenzáció történt. Két őrmestert vizsgálati fogságba, az egyesbe zártak tegnapelőtt, mert kirabolták a századpénztárt s egyéb bűnös manipulációkat követtek el.

A század irodájában feltörve találták a század vagyonát magába rejtő kézi pénztárt, a kis szekrényt, melyben több mint 800 korona készpénz volt, teljesen kifosztották.

A nagy ribillióra rögtön megindult az erélyes vizsgálat. Nedeczky Ferencz kapitány, a század parancsnoka a jelekből mindjárt tisztán látta, hogy csak beavatott, ismerős kezek munkája volt a rablás. Az irodában ugyanis minden más

érintetlen maradt, csak a kis barna láda, melyben a pénz volt, fel volt törve. sem az íróasztalhoz, sem a szekrényhez nem nyult az ismeretlen gonosztévő.

Kutattak erősen a vakmerő tettes után a huszárok között, de senki ellen nem tudtak gyanút fölkelteni. Most pedig a véletlen világosságra hozta az egész büntényt.

A napokban ugyanis Wenke Emil, a század szolgálatvezető őrmestere elküldte a puczerét Veres Istvánt egy kasszirónó lakására, hogy hozza el a kasszaszönyört a kardját, melyet ott hagyott. A huszár, a ki a század szüztere, otthon találta a nőt. Mikor előadta Veres jövelele célját, a kassza frájlja így fakadt ki:

— Ugy e most nem jön az őrmester ur. Persze most sok pénze van, mutatott 900 koronát, a mit az apjától kapott.

A huszár terjesztette a hírt társai között, hogy az őrmesterek nagy summa penze jött hazulról. Fülébe jutott ez az előjáró tiszteknek is.

Gyanusnak tünt fel a dolog s a betérésre gondolva, mindjárt sejtették, hogy az őrmester rabolta meg a század vagyonát. Vallatás alá fogták Wenke Emil őrmestert, ki halálsápadtan tévovázott s igyekezett bűnét leplezni. Kiderült, hogy a század raktárát is erősen megdézsmálták. Mintegy 200 forint ára talpbőr és 15 pár csizma hiányt találtak a készletben.

Ezek alapján Wenke Emil s ennek testi-lelki barátját, kivel mindig együtt járt, Isicky József őrmestert, a század manipulánsát letartóztatták és külön cellába zárták. Az esetről jelentést tettek s hadbírói rendelkeznek ki a bűnös őrmester kihallgatására.

### SZÍNHÁZ.

A Rezervisták tegnap esti előadásán nagy közönség mulatott a muzsacsarnokban. A kacagató jelenésében gazdag bohózat jobb szereplőink buzgólkodása révén állandó derűtségben tartotta a közönséget. Böven is áldozott elismerése tapsaival Palágyi, Felhő Rózsi, Krémer, Havasi Szidi, Nagy Dezső és Patakinak, akiknek legtöbb részük volt az előadás jó sikerében. Havasi Szidi a harmadik felvonásban egészséges komikumát csillogtatta és nyílt jelenésben hívták lelkes tapsal a lámpák elé Felhő Rózsi pedig különösen nyegedik felvonásbeli kupléjával aratott viharos hatást. A regiment kuplét háromszor frenetikus tapsokkal ismételtette meg vele a közönség. Általában kellemes vasárnap esti volt a színház publikumának, sőt a szereplők fentebb emített részének is, mert tetszés elismerés velük szemben a szokottnál is melegebben nyilatkozott meg.

### A színházi bizottság ülése.

A színházi bizottság deczember 4-én délután négy órakor a város háza kistermében Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklésével ülést tart, a melyen a következő tárgyak felett határoznak: 1. Szerződési ügyek. 2. Gulyás dr. indítványa. 3. Az intendatura és esetleges indítványok.

### Ujházy Ede vendégfellepte.

Ujházy Ede, a Nemzeti Színház kitűnő művésze újra eljön Debreczenbe, hogy egy estén ismét ragyogtassa művészetét. Vasárnap este játssza el egyik legjobb szerepét, „Constantin abbé”-t.

Műsor. Makó Lajos deczember első felére a következő műsort állította össze: Hétfőn „Csongor és Tünde” Kedden „Svihákok” operett. Szerdán és csütörtökön „Niniss” bohózat. Pénteken „Cornevillei ha-

rangok” operett. Szombaton „Halálos csend” dráma. Vasárnap délután „Czigánybáró” operett. Este „Constantin abbé”. Hétfőn és Kedden „Halálos csend”. Szerdán „Rip-Rip” operett. Csütörtökön „Hamlet” tragédia. Pénteken, szombaton és vasárnap „Niobe” operett. Hétfőn „A fősvény”.

### UTDONSÁGOK.

\* Személyi hír. Kiss Áron püspök és gróf Dejenfeld József a konventi ülés befejezte után a fővárosból hazaérkeztek.

\* Vörösmarty születésnapja. Ma, deczember 1-én száz éve annak, hogy megszületett Nyéken Vörösmarty Mihály, a magyar költészet egyik első, teljesen nemzeti képviselője. — Amit Csokonai, Kármán és Kisfaludy megkezdettek: a nemzeti irányt Vörösmarty emelte teljes tökélyre. A Zalán, a Két szomszédvár, a Szép Ilonka s száz más remekmű hatalmas szerzőjének örök az emlékezete. A debreczeni szintársulat ma este „Csongor és Tündét”, ezt a hatalmas drámai költeményt adja elő az évforduló emlékére.

\* A szegényügyi bizottság ülése. A szegényügyi bizottság deczember 2-ikán délután, Oláh Károly elnöklésével ülést fog tartani, a melyen segélyügyeket intéznek el.

\* Kinevezés. A kereskedelmi miniszter Tabay Kálmán posta- és távirtdai segédtitkárát hivatalnokká nevezte ki.

\* Városi közgyűlés. A deczemberi városi közgyűlés tárgysorozatába az eddigi megállapodás szerint felvételre az igazoló választmány tagjainak megválasztása, a közigazgatási bizottság kilépő tagjainak újból való megválasztása. A gyűlés végleges határidejét legközelebb tüzi ki Puky Gy. főispán.

\* Középiszkolai felügyelet. A közoktatásügyi miniszter a tisztántal ev. ref. egyházkerület debreczeni, mezőtúri, kisújszállási, hódmezővásárhelyi fő- és hajduböszörményi, karczagi, hajdunánási gimnáziumainak meglátogatásával s azokban az állandó felügyelet gyakorlásával, az 1902—1903. tanévre Géresi Kálmán debreczeni tankerületi kir. főigazgatót bízta meg. Ugyancsak Géresi gyakorolja az állami főfelügyeletet a szarvasi ág. ev. főgimnáziuma felett is.

\* Hangverseny a képtárlaton. A műpártoló egyesület képtárlátásán ma hétfőn délután 5—7-ig ismét sétatangverseny lesz. A hangversenyre előre is felhívjuk a közönség figyelmét.

\* Elárusítónők a Székely bazáron. A Székely Bazár deczember 20-án nyitja meg fényesnek ígérkező kiállítását. A bazár termében, mint értesülünk, Debreczen legszebb leányai — valamennyien az uri társaságokból — fogják árusítani a székely czikkeket. Már eddig is nagyszámú igérték meg jelenlétüket a bájos elárusítónők, kiknek néhány napig az lesz a főfogadjuk, hogy mennél jobb és több üzletet kössenek.

\* Lakásváltozás. Kellér Károlyné okl. szülésznő, lakását Ajtó-utca 6. szám alól Csapó-utca 3. szám alá helyezte át.

Neumann Testvéreknel

Debreczen. (Tisza-palota.)

A portálat munkalat befejeztetvén, a t. vevőközönségnek ismét rendelkezésére áll a legdusabb választéku

Czipő, csizma, kalap és uridivat raktár

feltűnő olcsó árakon.

\* **Szabók táncostélya.** A szabóiparosok és szabómunkások kitűnően sikerült táncostélyt rendeztek a Korona nagytermében. A multság, melyen sok-sok szép leány volt jelen, hajnalig tartott.

\* **A nemeség.** — Két ur a magyar családok régiségéről beszélget.

— A mienkével is kevés ember dicsekedhetik, mert mi még II. Endrétől kaptuk.

— Nem jól tudod. Ti Vak Bélától kaptátok.

— Csak nem disputálni? Ha mondom, hogy II. Endrétől.

— Én pedig fogadok, hogy Vak Bélától, a ki szegény nem látta, hogy mit ir alá.

\* **Öt koronás tallér a kenyériben.** A békési „Prima“ házi-kenyér sütőde vezetősége tudomására hozza a t. közönségnek, hogy a mai naptól azaz december 1-től kezdve, mindennap az eladásra kerülő kitűnő házi kenyerek egyikében naponta egy 5 koronás tallér lesz (pergament papírba göngyölve) belesülve és felkéri azon tisztelt vevőt, a kinek a talléros kenyér birtokába jut, hogy azt tényleg megtalálta s a Debreczeni Újság szerkesztőségének ellenőrzés végett bejelenteni sziveskedjék. Ezuttal tudatjuk, hogy az általunk nagy gonddal termelt kitűnő házi kenyér a következő helyeken kerül naponta eladásra. Főüzlet: Piac-utca 26. sz. a. a nagy tőzsde mellett Elárúsító helyek: Kis-Czegléd-utca Gombácsi Sándornénál. Hatvan-és Bethlen-utca sarkon Szinetár Sámuelnél. Homokkert-utcán ifj. Fülöp Ignácznál. Késes-utcán özv. Borosnéál. Péterfia-utcán Rosenthal Mórénéál. Ajtó-utcán özv. Bordánénál. Nagymester-utca végén Friedmannál. Kandia-utcán Wolf R.-nél. Simonffy-utca 2. és 23-ik számú vassátrakban Magunkat a t. közönség b. figyelmébe ajánlv. Tisztelettel a békési „Prima“ házi-kenyér sütőde vezetősége Miklós-utca 35.

\* **Kicsérélt esernyő.** November hó 30 án délután a városházánál levő képkialitás ruhatárából tévedésből egy esernyő kicséréltetett, kéretik az illető legyen szives vissza cserélni, mivel tudva van az elcserelés kivel történt.

\* **Jó meleg gyermek női és férfi alsó ruhák,** harisnyák, téli keztük olcsón beszerezhetők Bartha Kálmán főtéri üzletében városház-épület.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### A jövő évi esküdtek.

Debreczen, decz. 1.

A jövő évi esküdtek névsorát tegnap már részben leközlöttük. Kiegészítésül az alábbiakban adjuk a sorrend szerint következő sorokat.

Halmágyi József ügynök, Halmágyi Sámuel divatkereskedő, Harmathy Pál könyvkereskedő, ifj. Harsányi István gazdálkodó, Harsányi Lajos földbirtokos, Hauer Bertalan vendéglős, Hegedüs István cipész, Hevesi Gyula ügynök, Hirsch Ignác magánzó, Hirschfeld Armin kereskedő, Hollaender Adolf terménykereskedő, Hoffmann Sándor nyomdatulajdonos, Horváth József gazdálkodó, Hütter Lipót fakereskedő.

Dr. Irinyi István ügyvéd, Jaszencsák Sándor tanár, Jámor Imre gazdálkodó, Jánossy József kereskedő, Jobbágy Ferenc gazdálkodó, Jobbágy Imre magánzó, Jópa Vincze tanár, Juhász Ignác ügyvéd.

Karai Sándor tanár, Karczag Gyula tejkereskedő, Katona József gazdálkodó, Katz Jakab bankigazgató, Katz Lajos bor-

kereskedő, Kádár István nyug. gazdatiszt, Kállay András asztalos, Károlyi Sándor kőműves, Kecskeméthy Lajos tanár, Kegyes Ferencz sirkőkereskedő, Kellner Zsigmond fakereskedő, Kerékgyártó István orgonakészítő, Kerékgyártó István vállalkozó, Kertész Dániel, Kertész István, Kertész István. ifj. Kertész János gazdálkodó, Keszler Albert műszeres, Kéki Sándor gazdálkodó, dr. Kérészy Zoltán igazgató, Király István, Kiss András gazdálkodó, Kiss Gábor timár, Kiss Imre timár, Kiss István gazdálkodó, Kiss József fűszerkereskedő, Kis Lajos csizmadia, Kiss Mihály gazdálkodó, Klár Adolf bőrkereskedő, Klein Kálmán cipész, Klein Jakab gépkereskedő, Klein Miksa borkereskedő, Kohn Henrik fűszerkereskedő, Kolb Lázár mészáros, Komlóssy Lajos csizmadia, Komoróczy Ferencz gazdálkodó, Kontsek Géza fűszerkereskedő, Konvalina Hermann czimfestő, Kovács Ferencz timár, Kovács Géza fakereskedő, Kovács Gyula vaskereskedő, Kovács István csizmadia, Kovács István timár, dr. Kovács József ügyvéd, Kovács Lajos igazgató, Kovács Mihály fűszerkereskedő, L. Kovács Nándor gyógyszerész, Kovács Péter sertéskereskedő, Kovási Ferencz gazdálkodó, Kövesdi (Bilkei) Imre gazdálkodó, Krausz Károly lakatos, Kubay Alajos titkár, Kulcsár Endre taár, dr. Kun Mihály ügyvéd.

Laboncz Mihály timár, Laczka László géplakatos, Lada István gazdálkodó, Lám Sándor üve kereskedő, László József gazdálkodó, Lévy Ferencz magánzó, Link Lipót terménykereskedő, Liszka Nándor ny. tanár, Losonczy János lakatos, Lovász János tisztviselő, Lukács Armin terménykereskedő, dr. Lukács Emil ügyvéd, Luszti Károly kereskedő, Madarász Sándor magánzó, Magyar János gazdálkodó, ifj. Maklári József csizmadia, Malatinszky Ferencz gazdálkodó, Mandel Rezső gazdálkodó.

— Folyt. köv. —

§ **Ferenczy — Kaszás.** Ferenczy Elek volt főszolgabíró eddig mintegy 20 rágalmazási és másnemű bűnpörben vádolta meg Kaszás József b.-ujvárosi főjegyzőt. Kaszást azonban mindaddig felmentette a törvényszék. Tegnap is e két fél szerepelt mint vádló és vádlott egy rágalmazási bűnpörben a törvényszék előtt. Kaszást, mint mindig, Dr. Ozory jogtanár védte. A bíróság bűnösnek mondta ki Kaszást és 8 napi fogházra ítélte. Az elítélt és védője felebbezést jelentettek bz.

§ **Időzés.** A debreczeni törvényszék felhívja gróf Hassenstein Aladár ismeretlen tartózkodásu alperest, hogy a depr. Első Takarékpénztárnak ellene folytatott 8000 kor. tőkeiránti perének e hó 22-iki tárgyalásán jelenjen meg, vagy ügygondnokot nevezzen ki. Az ismeretlen tartózkodásu gróf ügygondnokául Dr. Kun Mihály neveztetett ki.

### A Józsefstadti kőkoporsó.

#### Rablánczon a hazáért.

Történelmi regény.

Irta: Farkas Emőd.

(Folytatás.)

A katonák ütemszerű léptei épp oly lélekfagyasztóan dübörögtek a néma éjszakában, mint a sirgöngyök s a hó ropogása a leeresztett koporsó recsesenéséhez hasonlított. Volt a rabok között kath. és reform.

lelkész is. Tehát pap is volt a temetésen. Nem énekelt és nem beszélt egyik se, de a mit a szemök mondott, az meghatóbb volt minden gyászbeszédnél.

Sokan egy fél mértföldre elkísérték őket a dermesztő éjszakában.

Az éj szakadozott felhői a láthatár alsó peremére hajoltak s óriási gyászdrapériaként lebegtek a szomoru menet fölött.

Aztán lassankint visszamaradoztak a rokono, barátok, épp mint a behantolt sir mellől, s a nagy fehér éjszakában a hold lefelé fordított sarlója mellett vándoroltak haza.

A rabok pedig mentek előre fogva-czogva, agyukban a pokol tűzkatlanával. Minden gondolatuk felolvad, elgőzölgött ebben a tűzkatlanba, csak egy maradt meg benne, amely ezernyi szinompában égett s ez, hogy: éljen a haza és a szabadság.

A Golgothára sokkal rövidebb ut vezetett, mint az övék, aztán azt a keresztet a fe támadás biztos reményével vitte vállán a Megváltó.

De ők hurcolják a bilincset, a nélkül, hogy tudnák, ki fogja őket megváltani szenvedéseiktől, az élet vagy Halál.

Hiszen a végzettel nem lehet pörbe szállani, de az emberekkel igen. És itt az emberek csinálják a végzetet. Csakhogy ezekben a hóhár szív és viperalélek van.

A vipera pedig akkor öli meg az embert, a mikor alszik s talán a legédesebb álmot látja.

Őket belökik a hörtönbe, megfordítják rajta a zárt; aztán mikor a kimerültségtől álom csukja le pilláikat, főirazzák majd őket s így találják szólni hozzájuk:

— Gyertek az örök álomra, ott aztán nyugodtan alhattok itélet napjáig, nem fog háborgatni senki.

Szomoruan néztek a havas földre s egy hang sem jött ajkukra. Kinek is lett volna kedve keserü szavával belemutatni abba a nagy tengersötétségbe, a mely lelkük fenekén tátongott.

A nép a közbeeső falvakban mindenütt a legnagyobb rokonszenvvel fogadta őket, ölszáma hozva az enivalót, vödörrel a bort és százával a szivarokat.

Soha ilyen bőségben nem volt részük, de kit vigasztalt volna most meg közülök a bor? Kinek a szivéről oszlatta volna el a füstfelleg azt a másik viharfelhőt, a melyet a kétségbeesés sodrott rá...

Harmadnap értek Nagy-Szebenbe s egyesével a ferenczrendiek kezei, alacsony bolthajtásos czéljába zárták be őket.

Szűk szobájuk vasrácsos ablaka a kertre nézett s bár ott a zuzmarázos fákon kívül csak hókucsmás háztetők fehér csillogását láthatták, ezt is sajnálták tőlük s kívülről az ablak elé deszkafalat vertek, hogy semmit se lássanak.

Igy hát nem láthatták a természetnek egy darabka foltját sem, csupán a hideg napugár megtört fénye szűrődött keresztül a deszka hasadékain.

Minek is nézték volna ők a havas fehérséget, a lombjavesztett fákat, a sivár pusztaságot, hiszen ha csupa illat és madárdal töltötte volna be a levegőt, ők akkor is csak ilyen sirvárnak látják a világot.

Még ezerszerre jobb volt így, hogy a természet képe is megegyezett a lelkükkel, legalább megvolt a külső és belső világ közt a gyászos összhang.

Egymás melletti czelláikba szinte áthallották egymás sóhajtását.

Harmadnapra végre megkezdtek a kivallatást. Reggeltől estig legagyafurttabb fogásokkal akarták kipréselni belőlük a vallomásnak ama vékony szárait, a mikből hóhétkötelet fonhassanak nyakuk köré.

(Folyt. köv.)

## Téli ruha kell

mindenkinek, ennek beszerzése gyakran nehéz, legkivált, ha nem új friss hozatalú áruk közt kell választan továbbá tulkövelelés és alkudozás nyílt teret enged a nem szolid kiszolgálásnak. Ezen aggály megszűnik, ha Debreczen, Kossuth-utca 4, ujonnan berendezett áruházában eszközli bevásárlásait, szabott árak kizárják a tulkövetelést. 120 cm. széles gypaju Sewiot 75 kr. Kazán posztó 45 kr, fél posztó 35. Jó minőségű téli alsó ing 65 kr. Szintastó téli harisnyák 14 urtól feljebb. Keztük 20 krtól feljebb. Fűzők (miederek) 50 krtól feljebb.

Legújabb női felöltők meglepő olcsó árban.

## Asztalos József

**SZINLAP.**

Ma hétfőn „B” bérletben, Vörösmarthy Mihály születésének évfordulóján:

**CSONGOR és TÜNDÉR.**

Színmű a magyar regevilágból.

Holnap, kedden „C” bérletben,

**Svihákok.**

Vig operette 3 felvonásban.

**Apró hirdetések.**

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg bekeüldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

„Boldogságnak” levele van a kiadóban.

**Boros Testvéreknél** divatos női ruhakelmék, selymek, téli kendők és velezek a versenyben létező legolcsóbb árakban. Maradékok féláron.

**A legszebb Tennis flanelek,** velezek, blouzek, alsószoknyák, kötények a legolcsóbb árban beszerezhetők **MÁRTON GYULA** divat és rövidáru üzletében Bika szálloda mellett.

**Pemetefu cukor** (Borssy-féle) 1 doboz 10 krajczár. Kapható: Borssy cukrázdájába és Jóna és Jóna urak üzletében.

**Eladó** diószegi borok 1880 és 1883-ik évi termésű bakar, pecsenye és asszu borok, továbbá tavalyi vén-kerti borok. Értekezhetni Márton Gyula üzletében a bika szálloda mellett.

**Villanyos** házi csengők és telefonok javítás és új berendezés szakszerűen készít fél és másfél évi jótállás mellett, tehát a rendben tartás ingyen. Willamos műszerek és felszerelések raktára Földvási L. debreczeni első Mechanikai és Elektrotechnai gépgyári műhely és vállalat. Kossuth-utca 1. sz.

**120** hectoliter idei érmelléki bor eladó jutányosan. Póterfia 18. szám.

**Szecskaavagót** jó karban lévőket megvételre keresek Kontsek Géza.

**Ártézi és szivattyús kutak furására**

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok részére, valamint saját készítményű szivattyúk előállítására és javítására jutányos feltételek mellett ajánljuk

**Guró Lőrincz**

kutfuró-mester és vállalkozó, ki 16 év lefolyása alatt

220-nál több sikerült furt kutat létesített.

Megrendelések czímre Debreczen Varga-utca 20-ik szám intézendők.

**Dávid Jakab új vaskereskedése.**

vasneműek, konyha berendezési és gazdasági cikkek, minden iparaghoz tartozó szerszám és vasalás nagy raktára. Olcsó beszerzési forrás. Urasszonyaim! rozsa mentes szénvasalóimra fölhívom becses figyelmüket.

Debreczen, 1902. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Hallo

Első debreczeni

**„korona” áruháza**

Simonffy-utca 1. sz. (városi-bérlház. A n. é. vevő közönségnek érdekében áll a közeledő

**karácsonyi és ujévi ajándék**

tárgyakat u. m. Emlékönyv, képes laparczkép albumok, zenélő darabok, Chinai ezüst áruk társasjátékok, üveg diszmi áruk, különleges gyermek játékok cikkek minden versenyt kizáró olcsó árban lehet beszerezni az **Első debreczeni korona áruházban** a hol minden 3 korona bevásárlás után egy praktikus ajándék tárgyat adunk.

Tisztelettel.

**Kepes és Friedmann**

**Több száz vég finom 2.-3.-4.- és 5. forintos nőruhaszövet**

leszállítva

85 kr., ftt. 1., ftt. 1:20 és ftt. 1:50-ért

kapható:

**BOSZNAY J. ÉS TÁRSA,**  
divatáruházban,  
Kossuth-utca 5. szám.

**KITÜNŐ ASZTALI BOROK érkeztek****Kontsek Géza**

fűszer- és borkereskedésébe. Szabó Gyula úr termése.

Érmelléki asztali vegyes 1 liter 35 kr.

Érmelléki rizling . . . . . 1 liter 40 kr.

Legmagasabb helyről kitüntetve 1895 ben II. Vilmos német császár által kitüntetve 1901. ben, Ezredéves kiállításon állami ezüst érem

**Löfkovits Arthur Debreczen,**

ékszerész.

Legszebb újdonságok

karácsonyi ajándékokban.

Jutányos árak. Képes árjegyzék kívánatra ingyen.

Saját órás, aranyműves és vésnök műhely.

Kívánatra választékok is küldetnek.

Telefonszám 59.

**Ma hétfőn este, december 1-én**

Homokkert-utcán a vasuti nagy híddal szemben, saját készítésű

**bőrös laczipecsenye és fonatos estély lesz.**

A t. közönség szórakoztatására mindent elkövetek. Új téli kert, nagy önműködő zenélő óra, mely oly erősen játszik, mint 5 tagu zenekar. Itt még eddig ilyen nem működött.

Szabó Gyula úr termelése, tisztán kezelt érmelléki borokról gondoskodtam. Minél tömegesebb szíves pártfogást kérek, tisztelettel:

**Szeregy József.**

Vendéglő a „Zenélő órához” Debreczen, Homokkert-utca.

**Ne vásároljanak csekély értékű** gyakran hamisított rumot. Eszenciák ártalmasak az egészségre.

**Battle Axe Jamaica rum el van ismerve, min The Nectar of Jamaica.**

Minden üveg megtöltése a cég személyes ellenőrzése mellett lesz eszközölve.

**A. A. Baker & Co London E. C.**



zen védjegyet a világon az összes kultúr államokban a törvény védi.

Debreczenben kapható: Csanak József, Geréby Fülöp Utódai, Kontsek Géza és Komlóssy Lajos urak üzletében.

Legszebb karácsonyi ajándék egy élethű fénykép nagyítás, aquarell, vagy olajfestmény. Elvállalom régi kis képek után is művészies kivitelben.

**Némethi József**

fényképészeti és festészeti műterme, Debreczen, Piacz-u. 42.